

здесь до начала мая, быть может и дольше. Такимъ образомъ обиліе и долгое залеганіе льда на обширной площади Куку-нора обусловливается низкую весеннюю температуру окрестностей этого озера.

Съ переходомъ нашимъ за хребетъ Южно-куку-норскій, въ Дабасунъ-гоби вдругъ стало теплѣе и гораздо суще. Дневное тепло еще болѣе усилилось, когда мы перевалили вторую вѣтвь тѣхъ же Южно-куку-норскихъ горъ и вышли въ Цайдамъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ здѣсь наступила и сильная сухость воздуха. Снѣгъ со второй трети апрѣля уже не падалъ вовсе; равно какъ не было и дождя. На сѣверѣ же надъ Нанъ-шанемъ, всегда (при не слишкомъ пыльной атмосферѣ) видны были тучи, въ особенности съ полудня до вечера.

Однако, хотя дневное тепло въ Цайдамѣ достигало въ апрѣль въ 1 часъ пополудни до  $+25,2^{\circ}$  въ тѣни, но по ночамъ почти постоянно бывали морозы <sup>1)</sup>, доходившіе, даже въ послѣдніе дни описываемаго мѣсяца, до  $-9,7^{\circ}$  на восходѣ солнца. Вмѣстѣ съ тѣмъ, часто дули бури почти исключительно съ запада; такихъ бурь въ апрѣль считалось 10, кромѣ 7 дней съ сильнымъ вѣтромъ, также почти все западными. Атмосфера постоянно была наполнена болѣе или менѣе густою пылью, такъ что даже громадныя горы, какъ Бурханъ-Будда, видны бывали лишь изрѣдка, не надолго и неясно.

Не лучшая погода стояла въ восточномъ Цайдамѣ и въ первой трети мая — тѣ же бури и пыльная сухая атмосфера, жара днемъ (до  $+26,3^{\circ}$ ), по ночамъ иногда морозы (до  $-2,8^{\circ}$ ). Цвѣтовъ и зелени также еще не имѣлось, какъ въ апрѣль. Лишь по ключевымъ солончаковымъ болотамъ начинала въ это время пробиваться молодая травка. Вода въ такихъ болотахъ замѣтно прибывала съ каждымъ днемъ, вѣроятно, вслѣдствіе наполненія подземныхъ ключей таявшимъ на окрайнихъ тибетскихъ горахъ снѣгомъ. По словамъ монголовъ, подобная прибыль воды замѣчается на цайдамскихъ болотахъ ежегодно въ теченіе мая и июня; съ средины же лѣта вода идетъ опять на убыль.

Случайно узнали мы теперь и о новомъ въ Цайдамѣ владѣніи, о которомъ въ прежнія здѣсь путешествія, не знаю почему, никто не заикнулся намъ ни единимъ словомъ.

Новооткрытое игрушечное княжество (хошунъ) называется Шанъ и лежить въ самомъ юго-восточномъ углу цайдамской котловины. Жителей въ Шанѣ около 300 семействъ: тангуты, тибетцы, монголы и разные бѣглые. Отъ китайцевъ они не зависятъ, но подчиняются тибет-

Сиѣдѣнія о  
хошунѣ Шанѣ.

<sup>1)</sup> Въ теченіе всего апрѣля только 4 ночи были безморозныя.